



Анатолий ГАГАРИН, политолог

Горбачёв прежде всего идеалист

Вчера бывшему Президенту СССР Михаилу Горбачёву исполнилось 80 лет. Несмотря на всю неоднозначность оценки личности Михаила Горбачёва, мне кажется, что он — трагический герой, такой, как в древнегреческих трагедиях. Согласно известным постулатам древнегреческих стоиков, он оказался не тем, чтобы заложником, а человеком, которого постоянно влечёт судьба. На него легла тяжёлая ноша, которая была связана с распадом Советского Союза. Он всё равно был распавшим, рок уже витал над страной, но он получил так, что именно с Горбачёвым и с Ельциным связывают развал империи. Народ как бы выступил в роли хора из трагедий, который только спрашивал: что же ты делаешь, зачем всё это?

Согласно социологическому опросу ВЦИОМ, именно распад СССР люди считают главной ошибкой Михаила Сергеевича — 31 процент опрошенных. Всё остальное: упадок в стране, беспорядки — не такое уж значимое.

Интересно, что Горбачёв, может, и сделал многое для распада империи, но он искренне предполагал, что несёт этим свободу, демократию, изменение жизни к лучшему. Одна из его главных черт — доверчивость, которая сыграла с ним не лучшую шутку. В политике нельзя быть доверчивым человеком. Находясь в плену своей веры в то, что он несёт лучшее, Горбачёв не просчитывал как стратег, к чему всё приведёт потом. Если говорить современными терминами, он прежде всего — идеалист.

Можно сравнить его с Борисом Ельциным. Несмотря на то, что они всегда считали себя антиподами, в сознании людей они останутся неразделимы. Но Ельцин всегда мог постоять за себя, ответить на выступления противников, дать отпор, а Горбачёв занимал более конформистскую позицию и удары словно впитывал.

Если вернуться к общественному мнению, люди отвечали и на вопрос: что же главное дал Михаил Горбачёв народу, стране? Достижение демократических свобод отметили лишь 10 процентов, окончание холодной войны — пять процентов, установление права на предпринимательскую деятельность всего два процента. По этим ответам можно понять даже структуру нашего общества отчасти: никому не интересно, что появилась возможность быть предпринимателями, кроме среднего класса. А средний класс — это именно тот, кто предпринимает сам, а не ходит ежедневно на службу и получает за это деньги.

Возможно, спустя какое-то время появится поколение, которое оценит то, что Горбачёв попытался дать стране. Наше нынешнее поколение не ценит, потому что есть ещё люди, которые с ностальгией вспоминают СССР, небольшие льготы и путёвки в санаторий раз в год, забывая при этом об очередях на колбасу и о талонах на водку. Но все мы меняемся, меняется сознание. Изменится и отношение к тем или иным видным людям ушедшего времени. Хорошо, что у Михаила Горбачёва есть важная особенность — он воспринимает упреки, потери с достоинством, и сам прекрасно понимает, что к нему претензий очень много.

За веру и Отечество!

На Среднем Урале реализуется стратегия развития казачества

Максим ГУСЕВ

Российское казачество активно займётся общественной деятельностью. Такое решение было принято на заседании совета по делам казачества при Президенте России, который прошёл в конце февраля в Москве. Свердловскую область на совете представлял генерал-лейтенант Владимир РОМАНОВ — заместитель председателя правительства Свердловской области, атаман Оренбургского войскового казачьего общества. Сегодня он — гость «Областной газеты».

—Прошлый год оказался для казачества очень плодотворным. Перед нами стояла серьёзная задача — сформировать 11 казачьих войсковых обществ. Она была решена, причём сейчас в каждом из них избраны свои атаман, а их полномочия подтверждены указами Президента. К слову, указом № 151 от 7 февраля 2011 года я также утвердил атамана Оренбургского войскового казачьего общества.

Сейчас нам предстоит разработать и принять единую стратегию развития российского казачества до 2020 года. Ключевым в этой стратегии являются поправки в Федеральный закон «О государственной службе российского казачества» от 5 декабря 2005 года. Казакам предстоит укреплять собственную экономическую базу, чтобы участвовать в дальнейшем в федеральных и региональных целевых программах, в которых будет учтён «казачий компонент».

Уже готов проект областного закона, который проходит сейчас процедуру согласования со всеми ведомствами. Закон станет основным правовым инструментом в ходе реализации государственной политики в отношении казачества на Среднем Урале.

Стоит подчеркнуть, что казачество в нашей стране — это не бюджетная организация, у нас нет прямого финансирования, поэтому нам придётся пока встраиваться в действующие программы.

Например, в рамках областной программы «Уральская деревня» можно предусмотреть создание станций. Уверю вас, казаки охотно включились бы в её реализацию. А мы тем временем будем искать способы зарабатывать деньги для войсковой казны.

—Казачье войско — звучит довольно серьёзно. Объясните, а что же это такое и чем казаки войска могут быть полезны государству?

—Основной реестр войска, как было отмечено на заседании совета, это мужчины в возрасте от 18 до 60 лет. В случае чрезвычайной ситуации казаки по тревоге мобилируются для решения государственных задач, таких как тушение пожаров, защита российских границ и прочих локальных мероприятий.

При войске постоянно находится казачата, то есть ребята до 18 лет, не отслужившие в армии. Они обучаются, перенимают опыт, мужают.

Военно-патриотическое воспитание для них — не пустой звук и не профанация, как это часто бывает.

Конечно, на крупных и серьёзных мероприятиях, таких, к примеру, как большой казачий круг, где обсуждаются текущие политические и экономические вопросы или выработывается стратегия дальнейших действий, казакам делать нечего. А на учениях, сборах, спортивных состязаниях молодёжь обязательно присутствует, учится. На мой взгляд, главное в вопросе воспитания «в духе казака» — оградить молодёжь от дурного влияния и духовного разложения.

—О казачестве в последнее время говорят довольно много. Порой кажется, что некие силы спекулируют этой темой, стараясь на волне государственной поддержки казачества, что не является, «погребая в лучах славы»...

—К сожалению, тенденция такая есть. Государство уделяет казачеству немало внимания, а те, кто не является казак по образу жизни, ни по манере поведения, ни по службе претендуют на политические дивиденды. Поэтому основа наших казачьих обществ — это реестр.

Мы не просто организуем рядовое общественное движение, мы берём на себя обязательство тесно и плодотворно работать с государством. Например, совместно с сотрудниками Министерства по чрезвычайным ситуациям — решать текущие задачи, тесно взаимодействовать с пограничниками. В 2010 году мы пережили небывалые пожары, и никто не может дать гарантии, что подобного не повторится в дальнейшем. Казаки готовы тушить огонь, отстаивать посёлки и деревни, при необходимости всячески помогать местным жителям.

Сейчас идёт разработка федеральной целевой программы по укреплению единства российской нации и этнокультурному развитию народов Российской Федерации. Ожидается, что в эту программу будет включено становление и развитие казачества в нашей стране. В настоящий момент развивается казачество затруднительно только потому, что отсутствует какая-либо законодательная база. Но, как я уже сказал, она будет реализована в виде обновлённого Федерального закона, который расставит все точки над «и».

—Владимир Иванович, расскажите о заседании совета по делам казачества.

—Оно проходило два дня на территории Донского монастыря. Каждое утро начиналось с молебна. А завершив совет на территории Кремлёвского полка. Личным составом выступил перед атаманами казачьих войск и показал свою выучку — это была, пожалуй, самая зрелищная часть, которая прошла на высшем уровне. В Кремлёвском полку служат немало уральцев, они гордятся тем, что попали в подразделение, которое считается «лицом» Российской армии.

—Но этим, насколько известно, встреча атаманов не ограничилась.

—Действительно, после этого все атаманы по приглашению руководителя сино-



Будущее казачества — в возрождении духовных традиций. Фото Ирины САБИРОВОЙ

дального комитета РПЦ Владыки Кирилла посетили русский монастырь Святого великомученика Пантелеймона в Греции, на горе Афон. Это знаковое событие для каждого атамана, в том числе и для меня. Я уверен, что воспоминания останутся со мной навсегда. Мы провели на Афоне несколько дней, и наша жизнь в монастыре была жизнью рядовых паломников.

—Для казачества тема православия — одна из насущных. Вы не раз повторяли, что казак без веры — не казак. И ценности, которые проповедует современная Русская православная церковь, созвучны вашим, казачьим. Как складываются взаимоотношения уральского казачества с екатеринбургской епархией?

—Деятельность казачества и церкви связана неразрывно. Не случайно на федеральном уровне создан синодальный комитет по взаимодействию с казачеством. Поскольку решено, что штаб Оренбургского войскового казачьего общества будет расположен в Екатеринбурге, архиепископ Екатеринбургский и Верхотурский Викентий благословил нас считать своим, казачьим приходом Храма-на-Курчине. Это решение нас ко многому обязывает — в первую очередь к тому, чтобы организовывать там охрану общественного порядка. Примерно с середины марта в храм появится регулярный казачий пост — несколько человек, сменяя друг друга, будут нести там службу. Кроме того, за каждым казачьим отделом, а в нашем войске их четыре с центрами в Екатеринбург, Челябинск, Кургане и Оренбурге, закреплены свои священники.

—В Екатеринбург казаки уже проявили себя в декабре, во время пребывания на Среднем Урале мощей мученицы Екатерины, святой покровительницы нашего города...
—Для нас это стало «боевым» крещением. Несколько казаков были удостоены епархиальной награды — ордена Святой Екатерины III степени, которую они получили из рук архиепископа. Ещё двадцать казаков получили благодарности, которые, по моим наблюдениям, их не только дисциплинировали, но и дали толчок к дальнейшему труду.

В декабрьские дни впервые в истории Оренбургско-

го войска казаки обеспечили безопасность всех мероприятий, связанных с пребыванием в городе мощей нашей небесной покровительницы. Конечно, и до этого казачиков можно было видеть на различных епархиальных мероприятиях, но представляли они отдельные казачьи структуры и отделы, а не войско.

—Уже реализуется какие-то идеи для дальнейшего развития казачества на Урале?

—В ближайшее время в Свердловской области будут образованы четыре казачьих кадетских корпуса. Сегодня в России около тридцати таких корпусов, лидирующее место занимает столичный казачий кадетский корпус имени Шолохова. Ежегодно конкурс на поступление туда составляет 40 человек на место — вряд ли сходу можно назвать вуз, который похвастается таким наплывом молодёжи. Я убеждён, что в нашей области рейтинг этих корпусов со временем будет не меньше.

Наша задача — воспитать ребят мужественными и патриотичными, такими, какими и должны быть настоящие казаки. Для этого, конечно, потребуется определённый аскетизм, сродни армейскому. Ребята будут заниматься на плацу, учиться конной подготовке, жить в казарменных условиях — поэтому нам нужны здания, в которых можно обустроить общежитие.

—Область готова помочь в этом перспективном начинании?

—Уже решено, что подготовку зданий к эксплуатации проведут за счёт областного бюджета. Это не значит, что казаки в своей деятельности будут всецело зависеть от государственных или областных средств, мы уже сейчас готовы привлекать частных инвесторов, и они сами нас находят. В Карпинске, например, ко мне подошёл один бизнесмен и предложил свою помощь. И такая поддержка есть во многих городах. Современная семья, школа, к сожалению, не вполне справляются с функцией воспитания. А казачество готово содействовать обществу в этом вопросе.

—Это пока только теория или уже делаются какие-то конкретные шаги к созданию казачьих кадетских корпусов?

—Мы уже определили города, в которых появятся эти корпуса — Богданович, Екате-

ринбург, Карпинск и Нижний Тагил. В каждом из них мы пристроили здания. Причём выселять никого не придёт, мы согласны на пустующие сегодня помещения, которые подготовим для пребывания там подростков.

В Богдановиче это не обжитое пока здание горнообогатительного колледжа. Здесь мы сумеем разместить около трёхсот человек. Сейчас разрабатывается план приведения в порядок близлежащей территории, мы смотрим, где построить плац, изучаем возможность возведения небольшого храма, куда воспитанники смогут приходить в любое время. В Карпинске — здание заброшенной школы на 170-220 человек. В Нижнем Тагиле будет самый большой казачий кадетский корпус на 350 человек — в 36-м военном городке. В Екатеринбурге такой корпус мы решили возвести в нынешнем лицее ГУВУ в посёлке Калиновка. Учитывая размеры здания, здесь в перспективе мы сможем воспитывать около 180 человек. Замечу, что принимать ребят мы будем после пятого класса.

—Владимир Иванович, вы согласны с тем, что сегодняшнее казачество нуждается в реанимации собственной духовности?

—В свое время Яков Свердлов подписал документ о ликвидации казачьего сословия. И когда низвергли казаков, начали уничтожать православные церкви. Но наши предки не смутились и в трудные минуты помогали стране. Например, было создано несколько казачьих соединений, которые воевали в годы Великой Отечественной войны. Гонения мы пережили, сохранив стержень.

Недавно я был в Оренбурге, в одной из местных школ, где проводилась церемония встречи казачьего знамени. Там присутствовали казачата-первоклашки. По их глазам видно, как искренне они верят в те идеалы, которые казаки считают своей сущностью. И откровенно осознавать, что современное казачество возрождается вместе с церковью. Я убеждён, что наш добрый союз принесёт государству достойный результат, которым все мы будем гордиться.

В ближайшее время в Свердловской области будут образованы четыре казачьих кадетских корпуса. Сегодня в России около тридцати таких корпусов, лидирующее место занимает столичный казачий кадетский корпус имени Шолохова. Ежегодно конкурс на поступление туда составляет 40 человек на место.

Твитты от губернатора

Сразу два новых интернет-блога завёл губернатор Свердловской области Александр Мишарин. Первый расположен на популярном во всём мире «Твиттере», второй специально создан на официальном ресурсе.

Это не первые блоги губернатора Свердловской области. С сентября прошлого года Александр Мишарин был пользователем Живого Журнала, ведя там страничку as-misharin.livejournal.com, где оставил 20 записей. Появление губернатора в интернет-среде вызвало большой ажиотаж, его высказывания собирали немало комментариев, а блогеры были инициаторами двух встреч «оффлайн». На этих встречах пользователи социальных сетей Интернетга, а в жизни представители абсолютно разных сфер деятельности, задавали Александру Мишарину вопросы, предлагали решение сложных проблем. Как раз на последней такой встрече, состоявшейся чуть больше недели назад, Александр Сергеевич заявил о своём намерении перейти из ЖЖ в «Твиттер».

Формат микроблога, который предлагает «Твиттер», мобильный, там нет больших постов — это более приемлемо для занятых людей. Новый блог по адресу http://twitter.com/amisharin появился 1 марта.

Первый твитт (так называются посты в «Твиттере») Александр Мишарин называет «В начале нового пути» и содержит всего лишь ссылку на ещё один новый интернет-проект — http://blog.governor.gov66.ru. Это «Блог губернатора Свердловской области», который, видимо, станет заменой странички в ЖЖ. Пока блог находится в тестовом режиме, но первая запись уже собрала несколько десятков комментариев. Кстати, несомненный плюс нового блога в том, что комментировать записи губернатора могут пользователи абсолютно разных социальных сетей. Значит, расширит аудитория, что соответствует идее и целям нового проекта.

В первой записи Александр Сергеевич отметил, что важные задачи, поставленные перед Свердловской областью, должны выполняться не только органами власти, их решение должно волновать каждого жителя региона. «Без взаимодействия с населением, без его поддержки действия власти могут не иметь эффекта. Нам крайне необходима ваша помощь, уважаемые читатели. Открытие этого блога — важный этап в деле модернизации «цифрового пространства» Свердловской области. Нам нужны ваши мнения и комментарии, мы будем работать в связке с вами», — подчеркнул губернатор.

Ольга МЕЛКОЗЕРОВА

Знаковое отличие

К почётным грамотам и благодарственным письмам губернатора Свердловской области теперь положены специальные нагрудные знаки. Указ об этом подписал Александр Мишарин.

В почётной грамоте прилагается выполненная из мельхиора звезда (розетка) диаметром 16 мм, которую образуют восемь лучков из семи лучей каждый. В центре звезды, обрамлённого позолоченным лавровым венком круге и покрытом красной эмалью, помещены элементы герба Свердловской области — себешанная соболя с золотой стрелой.

Такие же элементы герба области помещены в центре нагрудного знака к благодарственному письму. Он также изготовлен из мельхиора, но имеет форму круга диаметром 14 миллиметров, покрытого красной эмалью и обрамлённого позолоченным лавровым венком.

Андрей ЯРЦЕВ

Выборы будут зимой

Выборы главы Берёзовского городского округа, назначенные на 13 марта, перенесены на 4 декабря и пройдут одновременно с голосованием за депутатов Государственной Думы. Такое решение приняла городская избирательная комиссия Берёзовского.

Выборы главы ГО пришлось перенести из-за того, что всем четырем самовыдвиженцам избирком отказал в регистрации по причине большого количества недействительных подписей сторонников этих кандидатов в подписных листах, а выдвиженец от ЛДПР отказался участвовать в выборах. В списке претендентов на пост главы округа остался единственный кандидат — представитель «Единой России» Евгений Писцов. Поскольку выборы были признаны безальтернативными, их перенесли на декабрь.

«Новый регион»

Поправка
В номере «Областной газеты» за 2 марта 2011 года в материале «Неленивый платит меньше» был указан неверный телефон «горячей линии» министерства энергетике и ЖКХ Свердловской области. Действующий телефон: 371-77-98, телефоны «горячей линии» РЭК по тарифам 371-96-42, 371-63-54.

Уральская Лавра

Стр. 1

Например, Сергей Писарев, президент фонда «Русский предприниматель» заинтересовался организацией центра ремесел, в частности — гончарной мастерской и кузницы. Денежные вливания, как все понимают, предстоят немаленькие. Так, Свердловская область планирует направить в ближайшие пять лет из бюджета более семи миллиардов рублей на формирование туристско-рекреационной зоны (490 миллионов — в этом году). Дополнительно примерно 1,2 миллиарда рублей — средства государства (но и

эта сумма не окончательная: предполагается, что её можно будет увеличить за счёт включения в федеральные проекты дорожного строительства и развития внутреннего и въездного туризма). И, как принято в деле возрождения духовных ценностей, на каждый бюджетный рубль должно приходиться два-три рубля из частных копилочек. Собственно, чтобы заручиться поддержкой бизнеса, предпринимателей и привезли в Верхотурье. Сразу оговорюсь, что приехали не все приглашённые, но основная их часть — Игорь Алтушкин («Русская медная компания»), Андрей Кози-

цын («УГМК-Холдинг»), Анатолий Никифоров (ЗАО «Таганский ряд»), Дмитрий Лупянский (Трубная металлургическая компания), Сергей Писарев («Русский предприниматель»), Алексей Жарич («Уральгазозавод»), Сергей Скуратов («Уральские авиалинии») и Владимир Супрун (Свердловская железная дорога) — соглашения об участии в программе восстановления объектов инфраструктуры, в процессе эксплуатации которых впоследствии можно будет получать доход и ждать постепенного возврата капиталовложений. Андрей Козицын обратил внимание на то, что если при-

дать Верхотурским монастырям статус Лавры, то это автоматически подстегнёт интерес одновременно и инвесторов, и паломников. Архиепископ Викентий обещал обсудить этот вопрос с патриархом. А полномочный представитель Президента оговорил, что не исключена возможность объявления всероссийского сбора пожертвований на восстановление духовного центра — после реконструкции Храма Христа Спасителя ни одна подобная акция не получала благословения владыки. Может быть, настала очередь сделать такое исключение для Верхотурья?